Organización y presentación de información.
( Presentación gráfica.

La información tabulada puede presentarse en gráficos. Aquí estudiaremos los siguientes: gráfico de barras, gráfico circular y pictograma.

[image: image2.wmf]( Gráfico de barras. Como su nombre lo indica, el gráfico de barras está constituido por barras.

Este gráfico está formado por barritas, todas del mismo ancho y con una altura proporcional al número de datos que representan.

Se acostumbra diferenciar una barrita de las otras, para lo cual pueden utilizarse colores u otros distintivos.

Una barrita siempre debe estar separada de las otras, aunque existen los gráficos en los que se unen ciertos grupos de barras.

El gráfico de barras puede ser vertical u horizontal. El que aquí aparece es vertical.

La ventaja que ofrece un gráfico de barras sobre los datos tabulados, es que a simple vista se pueden sacar algunas conclusiones.  

El orden de colocación de las barras puede ser variado, pero se acostumbra dar prioridad al orden temporal. Es decir que primero se colocan las que representa los datos más antiguos.

Ejemplo. Se ha recopilado la información siguiente: la producción de carros en los últimos 5 años ha sido la siguiente: 1999: 8000 unidades, 2000: 16000 unidades, 2001: 4000 unidades, 2002: 12000 unidades, 2003: 10000 unidades. Tabular la información anterior y presentarla en un gráfico de barras vertical y en uno horizontal. 

[image: image3.wmf]( Solución.

	Año 
	Producción 

	1999
	8000

	2000
	[image: image4.wmf] 

Grados =  D  x  360º

 

                 N

 

16000

	2001
	4000

	2002
	12000

	2003
	10000


Para construir los gráficos, le daremos a cada 1 000 unidades medio centímetro de altura. Esto significa que la barra de 16 000 unidades tendrá una altura de 8 centímetros.
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                      Gráfico de barras vertical
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    Gráfico de barras horizontal

( Actividad 7. En los casos siguientes, tabular la información y presentarla en un gráfico de barras vertical y en un gráfico de barras horizontal.
1.  En un colegio se encuestó un total de 100 alumn@s para elegir al maestr@ más carismático. Los resultados obtenidos en la pizarra son los siguientes:

Profesor/a                                         Puntos

Alejandro   x x x x x   x x x x x   x x x x x

Amanda     x x x x x   x x x x x   x x x x x   x x x x x   x x x x x   x x x x x
                   x x x x x   x x x x x   
Fidel           x x x x x
[image: image1.wmf]   x x x x x   x x x x x   x x x x x
Rafael         x x x x x   x x x x x   x x x x x   
Lissette        x x x x x   x x x x x
2.  Se ha decidido decorar el salón de deportes del centro educativo. La decoración incluye una figura. Se realiza una encuesta para determinar qué figura incluir entre las siguientes: una copa, un trofeo, un pesista o un nadador. El resultado de la encuesta es el siguiente:
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 Copa: (   Trofeo: (   Pesista: (    Nadador: (
3.  Juan, Sandra, Alfredo, René y Dorotea participan durante 5 días en una competencia de siembra de arbolitos. Los resultados son los siguientes:

Para Juan: lunes sembró 15, martes sembró 14, miércoles sembró 12, jueves sembró 10, viernes sembró 9.  

Para Sandra: lunes sembró 20, martes sembró 18, miércoles sembró 15, jueves sembró 12, viernes sembró 10.    

Para Alfredo: lunes sembró 25, martes sembró 20, miércoles sembró 10, jueves sembró 5, viernes sembró 5.    

Para René: lunes sembró 15, martes sembró 15, miércoles sembró 10, jueves sembró 5, viernes sembró 5.   

Para Dorotea: lunes sembró 20, martes sembró 10, miércoles sembró 5, jueves sembró 5, viernes sembró 5.   

NOTA: cada barra en el gráfico debe presentar el resultado de los 5 días.

4.  El alcalde de San Salvador decide cambiarle el color al Teatro Nacional. Entre los colores posibles están: blanco, azul y amarillo. Se decide que sea la población quien elija, por lo cual se efectúa una encuesta. Los resultados son los siguientes: azul: 50%, blanco: 30%, amarillo: 20%.

( Gráfico circular.

El gráfico circular, conocido también como gráfico de pastel, es un círculo dividido proporcionalmente a los datos que representa. Esto implica que los 360 grados que tiene un círculo se deben distribuir proporcionalmente a los datos. Por lo tanto se deberá usar un transportador. Como en el gráfico de barras, se acostumbra diferenciar cada sección del círculo.



         

En la ecuación se tiene que:    D: número de datos.

                                                  N: total de datos.         

Ejemplo. Presentar en un gráfico circular los datos de la tabla siguiente:


	Año 
	Producción 

	1999
	8000

	2000
	16000

	2001
	4000

	2002
	12000

	2003
	10000


Para 2001 tenemos:  Grados =  D x 360º = 4000 x 360º = 28.8º

                                                    N                      50000     

Para 2002 tenemos:  Grados =  D x 360º = 12000 x 360º = 86.4º

                                                    N                      50000     

Para 2003 tenemos:  Grados =  D x 360º = 10000 x 360º = 72º

                                                    N                      50000     

Agreguemos los grados a la tabla: 

	Año 
	Producción 
	Grados

	1999
	8000
	57.6º

	2000
	16000
	115.2º

	2001
	4000
	28.8º

	2002
	12000
	86.4º

	2003
	10000
	72º



El gráfico es el siguiente



( Actividad 8. Presentar la información de los casos de la actividad 7 en un gráfico circular.

( discusión 2. Cuatro granjas de gallinas producen 36000 huevos diariamente. En el gráfico de pastel que presenta la producción de cada granja, se tiene que:

Granja A:  100º      Granja B:  50º      Granja C:  120º      Granja D:  90º      

Encuentren la producción de cada granja.

	Granja
	A
	B
	C
	D

	Producción
	
	
	
	


( discusión 3. Cuatro grandes fincas producen 18 000 cocos al día. Las proporciones de la producción individual se presentan en el gráfico circular siguiente:


   



Calculen cuántos cocos produce cada finca. Además, calculen los porcentajes.

Coloquen los datos en la tabla. 

( Gráfico lineal.

El gráfico lineal está formado por una línea formada por segmentos de recta. Estos segmentos son la unión de un punto con el siguiente. Estos puntos son pares ordenados formados con la variable y el número de datos correspondiente. Se utiliza para representar cuadros estadísticos en los que la variable corresponde a períodos de tiempo.

Para construir un gráfico lineal, se coloca en el eje horizontal el tiempo, y los datos en el vertical. 

Ejemplo. El aumento en la matrícula de un colegio en los últimos 7 años se presenta en la tabla siguiente:

	Año
	1996
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003

	Incremento
	100
	80
	100
	60
	80
	120
	100
	120


Presentar esta información en un gráfico de líneas.


( Solución.
                                









En el gráfico podemos observar lo siguiente:

1. Del 96 al 97 perdió 20 alumn@s

2. Del 97 al 98 recuperó 20 alumn@s

3. Del 98 al 99 perdió 40 alumn@s

4. Del 2000 al 2001 recuperó 40 alumn@s

( Actividad 9. Presentar en un gráfico de líneas la información tabulada:

1.  

	Año
	1980
	1981
	1982
	1983
	1984
	1985
	1986
	1987
	1988

	Crecimiento
	10000
	5000
	15000
	10000
	8000
	12000
	10000
	8000
	12000


2.  

	Mes
	Ene
	Feb
	Mar
	Abr
	May
	Jun
	Jul
	Ago
	Sept
	Oct
	Nov
	Dic

	Producción
	1000
	1200
	1200
	800
	1000
	900
	600
	1100
	500
	800
	1000
	700


3.

	Semana
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	Producción
	60
	80
	80
	100
	120
	60
	80
	120
	100
	120
	60


( Pictograma.

El pictograma es un gráfico con dibujitos que reflejan la naturaleza de la información. Estos dibujitos deben ser del mismo tamaño. Además, debe antes indicarse el valor de cada uno de ellos. Por ejemplo, si una manzana equivale a una tonelada, entonces 10 manzanas equivalen a 10 toneladas. Esto debe indicarse siempre en el encabezado.

Los pictogramas son muy vistosos, siempre que los dibujos estén bien hechos. Esto requiere de un buen dibujante. 

Ejemplo. Una tienda de lentes efectúa las siguientes ventas en el primer trimestre:

	Meses 
	Enero 
	Febrero 
	Marzo 

	Ventas 
	400
	250
	150


Presentar la información de la

tabla en un pictograma.                                            
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Las estadísticas demuestran que cada vez es mayor el número de jóvenes que consumen drogas. ¿Estás tú dentro de esas estadísticas? Espero que no. Recuerda que el consumo de drogas es muerte... muerte... muerte





Las drogas matan el cuerpo, envenenan el alma y destruyen la sociedad. Juventud salvadoreña, forjemos un gran futuro: un futuro sin drogas. ¡¡ NO A LAS DROGAS!! 
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Para dividir un círculo proporcionalmente, se necesita calcular los grados que le corresponden a cada grupo de datos. Se calculan con la ecuación:
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Como recordarás, estos son los datos que anteriormente presentamos en un gráfico de barras.


Calculemos los grados que le corresponden a la producción de cada año. Antes calculemos el total de datos:


N = 8000 + 16000 + 4000 + 12000 + 10000 = 50000


Para 1999 tenemos:  Grados =  D x 360º = 8000 x 360º = 57.6º


                                                    N                      50000     


Para 2000 tenemos:  Grados =  D x 360º = 16000 x 360º = 115.2º


                                                    N                      50000     








Sumemos los grados: 


57.6º + 115.2º + 28.8º + 86.4º + 72º = 360º.


Si la suma hubiese sido diferente de 360º, significaría un error en los cálculos, los cuales deben revisarse.
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Vivimos en un ambiente altamente contaminado. Los medios de transporte y las fábricas nos contaminan. Colaboremos todos en proteger nuestro medio ambiente.
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( Solución.
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El pictograma es
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Equivale a 50 lentes
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